Geografia VII A

UWAGA! UWAGA! WAZNE!

PROJEKT — kazdy wykonuje prezentacje multimedialna na temat :

Wycieczka krajoznawcza po ziemi jutrosinskiej.

W prezentacji na 8 slajdach przedstaw propozycje wycieczki po Jutrosinie i okolicy, moze to
by¢ wycieczka jednodniowa lub kilku dniowa (wtedy nalezy wskaza¢, gdzie jest nocleg).
Moze by¢ to wycieczka rowerowa lub piesza, albo samochodowa. Musza by¢ w prezentacji
przedstawione co najmniej trzy miejsca warte uwagi dla turystow (moze by¢ wigcej), miejsce
gdzie turysta moze zje$¢ positek i wytyczona trasa, ktoredy turysta ma jechac¢ lub is¢.
Pierwszy slajd to strona tytulowa, a ostatni to slajd z Twoim imieniem i nazwiskiem, czyli
tylko na 6 slajdach przedstawisz wtasng propozycj¢ wycieczki.

Termin 22 maja, jest to projekt- ocena bedzie miala wage 4. Prace nalezy przesylaé¢ na
adres: i.wroblewska@spjutrosin.edu.pl

Zaczynamy nowy temat:

Cel: zapoznanie uczniow z zagadnieniem przemian demograficznych obszarow wiejskich
wywolanych odptywem ludnosci do miast
NaCoBeZu:

- uczen podaje przyktadowe czynniki sktaniajace ludzi do migracji ze wsi do miast;

- uczen wyjasnia zalezno$¢ pomigdzy ujemnym saldem migracji a wyludnianiem si¢ wsi oraz
zmiang

struktury wiekowej ludnosci;

- uczen podaje przyktady i uzasadnia konsekwencje spoteczne i ekonomiczne wywolywane
przez ujemne saldo migracji.

Temat: Wplyw migracji na strukture demograficzng wsi. Cz.1
Temat bedziemy realizowac na dwdch lekcjach.

Dzisiaj zajmiemy si¢ wsig. Niektore osoby mieszkajg na wsi, wigc moze im bedzie latwiej, ale
kazdy powinien da¢ rad¢ z pierwszym zadaniem.

Zrob w zeszycie tabelke wg ponizszego wzoru 1 wpisz po dwie zalety 1 dwie wady mieszkania
na wsi.

1. Mieszkanie na wsi

ZALETY WADY

Przyczyna migracji wewnetrznych w Polsce sg przede wszystkim nierownosci ekonomiczne.
Wysokie bezrobocie 1 niskie ptace zmuszaja wielu ludzi do szukania lepszej przysztosci w
miastach, z dala od domu rodzinnego. W efekcie wiele matych miejscowosci traci swoich
mieszkancow. Takie zjawisko jest nazywane wyludnianiem.


mailto:i.wroblewska@spjutrosin.edu.pl

Wyludnianie si¢ wsi skutkuje licznymi konsekwencjami. Pierwsza z nich to zmiany w
strukturze wieku, a niekiedy takze strukturze pici spotecznosci wiejskich. Do miast
wyjezdzaja przede wszystkim ludzie w wieku produkcyjnym. Statystyki wskazuja ponadto, ze
kobiety czgsciej od mezczyzn decydujg si¢ na przeprowadzke. W rezultacie na wsi pozostajg
ludzie starsi.

Poréwnaj piramide demograficzng gminy Wizajny z piramida catej Polski. Wskaz jedna,
najwazniejsza roéznic¢ w strukturach wieku 1 ptci.
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Whniosek: W gminie Wizajny jest znacznie wigcej mezczyzna niz kobiet w wieku
produkcyjnym, co za tym idzie czg¢$¢ z tych mezczyzn nie znajdzie partnerki i nie zatozy
rodziny, bedzie mato dzieci.

W gminie Wizajny w wojewodztwie podlaskim na 100 mezczyzn przypada tylko 95 kobiet,
podczas gdy w catej Polsce wskaznik ten wynosi 106.

Mniejsza liczba dzieci przyczynia si¢ do taczenia lub likwidacji matych wiejskich szkot.
Uczniowie sg zmuszeni dojezdza¢ do szkoly kilkanascie, a w niektorych przypadkach nawet
kilkadziesiat kilometréw. Te utrudnienia mogg sktania¢ rodziny z dzie¢mi do przeprowadzki
do wigkszego miasta. Ktopotow do§wiadczaja takze inne placowki ustugowe, np. sklepy 1
urzedy. W rezultacie wie§ moze wpas¢ w btedne koto wyludniania i zapasci gospodarcze;.



W zeszycie:

2.Przyczyny migracji ze wsi do miast:

-nieréwnosci ekonomiczne

- edukacja

- praca

- wyzsze wynagrodzenie w miescie

- bezrobocie na wsi

3. Uléz w kolejnosci nastepujace wydarzenia z dziejéw wsi w wojewodztwie
zachodniopomorskim w taki sposéb, by kazde nastepne bylo skutkiem poprzedniego.
Jezeli masz watpliwosci poszukaj podpowiedzi w podreczniku.

A. We wsi pozostaly przede wszystkim osoby starsze utrzymujace si¢ z zasitkow, rent i
emerytur.

B. Sklep spozywczo-przemystowy zostal zamkniety poniewaz mial zbyt male obroty i nie
przynosil dochodu.

C. Zamknieto PGR.

D. Ludzie zaczeli wyjezdzaé do stolicy wojewodztwa.

E. Drastycznie spadly dochody mieszkancow.

F. Ludzie utracili miejsca pracy w rolnictwie.

Na tym dzi$ konczymy.

Pozdrawiam



